

滋润

曾智成

湿润,用来形容人的生活比较舒适。这一向滋润呵,小日子天天滋润得很。

钓鱼背的双肩包可能东西装得多,拉链处暴了线,还是去找叶大姐弄。叶大姐一直在单位附近的一条小街上摆摊,修理鞋子和包好多年了。叶大姐和善,一直都细声细气。人做活路动作麻利,手艺也好。她修理过的鞋子包包,只有其他地方烂,她动过的地方绝不会烂。所以每每有要修理的鞋子包包,我都找她。

到叶大姐摊子上她正吃着自带的午饭,看着抖音笑嘻嘻,我说你过得滋润哦。我要她沿着拉链一转垫上布打一圈,她说我浪费钱。我说你做生意钱都不想赚了。原来她可不是这样,总要想点啥子办法在你拿去的活路上多弄两个。

叶大姐说不是不想赚钱,是赚来没啥意思就少赚点。原来她把女儿盘出来工作了,一月要挣五六千元。说起来叶大姐造孽,她原本是大山中的农家女,嫁到近郊一农户家中。婚后夫妻不和经常吵架,叶大姐来摆摊脸上时不时都有伤。最后他们离婚了,女儿归叶大姐。

那时的叶大姐辛苦,住家离摆摊的地方骑自行车要两个小时,女儿都没得钱上幼儿园。瘦得像干柴棍棍样的叶大姐,每天风雨无阻背着娃娃来摆摊维持生计。慢慢娃娃大些好带了,叶大姐手艺也练出来了,生意铺开了。电瓶车换,叶大姐的自行车换成电瓶车了,日子好过些了,她说女儿读大学兼了份差事,基本上养活自己没得问题,她就轻松了。

难怪叶大姐今天看上去红头花色,女儿工作一个月挣那么多,告诉她摊子想摆就摆,不想摆就回去耍。临走,叶大姐说好日子来了,大家都过得滋润。



顶顶帮

赵培

顶顶帮,赶场场帽儿落了怪婆娘婆娘哭,回娘屋娘屋远,打把伞娘屋近,扛根棍

这首特别写实的童谣,在情状上,我个人觉得可与《诗经》的描写媲美了。

顶顶帮,指的是蜻蜓,也称作丁丁猫儿。我更愿意认为是后者,这更符合人们对蜻蜓的直觉印象和审美。对称双翅羽,瘦削苗条身形,就像一个直笔写成的“丁”字。眼睛突出,贼亮,像猫猫眼一样。

不仅写实,还拟人。似乎描写一对年轻夫妇相约去赶场,在街上拌嘴怄气,女人被气回娘家。

还被拿来指人,那种洋气而带点妖气的女子。喇叭裤流行的时候,有在外面摆世界的小伙子,带回来一个女子,

烫染头发,花衣服,喇叭裤脚可以拖地了,屁股包得圆滚滚,在院子里窜来窜去。大人看不惯,说中娃子带回来个丁丁猫儿。

其实在想起来,顶顶帮这首童谣唱的是雨天的景致。蜻蜓如蜂蝶一样短暂的生命,作为吃害虫的昆虫,却是农人的朋友。当它们蜂拥密集,轻盈飞舞的时候,一般意味着将有一场雨来。雨后,蜻蜓也是知趣的小东西,清新空气里,它们在田间湖面飞舞,既是在捕捉害虫,也营造了孩子们童年惟美的梦境。

英语的蜻蜓是 dragonfly (在飞的龙),它的轻盈和美丽装点了我的童年。记得夏天河边,总有湖蓝及粉紫的蜻蜓,立在水塘田边草叶上,自然让人想起“小荷才露尖尖角,早有蜻蜓立上头”。

最美的诗或许还是写实的吧,因为那是我们看待事物的源头。

砍到哪个脑壳上

陈朝红

人就吼起说:这个就砍到你脑壳上!

啊!要砍公公的脑壳?!朱娃子被吓得哇地一声大哭。公公忙安慰说,小娃儿,他只是让我做事,不是真砍我。

随着年岁渐长,朱娃子掌握的词汇量越来越多,方言也懂了许多,后来大学还学的语言学专业。他晓得了,当初那公公“历险”,原来是队长说的“砍到公公脑壳上”,是给村民分工活活活时,让公公负责晒干队上集体收的豌豆这件事。

砍到哪个脑壳上,是在分派任务时的说法,就是把任务分解到某人头上。在朱娃子农村老家,老一辈人有时把理发也说成“去把脑壳砍一下”“砍个头”(颇有曹操割发代首的意味)“理个头”。

何乐不为

陈世渝

喧闹一天到黑嘴巴都不得空,叽叽喳喳的像个闹山麻雀一样。生活中,似乎还不能缺少勤快的人。朋友、同事聚会的时候,要是他娃不在场,要少听好多新闻和小道消息哟,时不时他娃雾独独飘一句水流少坝的话或搞笑言子,听起来那硬是有盐有味安逸惨了,经常逗得大家哈哈大笑,欢喜热闹得很。他娃虽然有点神戳戳、宝兮兮,但是大家还是黑喜欢和他一起耍。因此打牌、吃火锅、走农家乐,都爱把他喊到一路,不然便不好耍。

喧闹晓得我勒个半罐水平喜欢冒皮皮写点小文章,有时还在报上露露小脸,默倒舞文弄墨之人,肯定有点“墨水”,于是有一天便提起水果找上门来,请我给他刚出生的儿子起个名字。既然别个真心相求,我便不妨放胆一试。我叫喧闹坐在沙发上边抽烟、边喝茶耍一哈,立马逗开动脑筋进入“创作”状态。可我像动物园的老虎,在屋头走来走去转了好多圈,想了半天,也没想出个好名。

老婆看我起个名字恁个费力,说我在她眼前晃来晃去,都把她的脑壳转晕了,便冷不防陡然说:“嗨,还想啥子想!不是说娃儿是爱情的结晶嘛?老汉姓何,妈妈姓罗,你们看‘何乐不为’要不要得?”

喧闹一听,先觉得有点怪,然后仔细一想,一拍大腿,欢喜昏了,笑嘻嘻大声说:“好好!勒个名字嘿门特别,耍得要得。既喜剧,又好耍,二回不出名都不着,逗叫‘何乐不为’嘛!”

征稿启事

方言一出,忍俊不禁。四川方言龙门阵《盖碗茶》版面推出以来,得到省内外方言作者的大力支持,为了让《盖碗茶》更加活色生香,方言故事层出不穷,我们向“有故事”的方言作者长期征稿,有好的方言传说,都可以给我们投稿。字数1000字左右。投稿信箱:730158805@qq.com

生活服务广告 86969860 86969954 代办公 寻找全省业务代理

公告 成都长征长宝汽车销售服务有限公司... 天府新区高空餐厅及酒店项目对外招租餐饮服务及酒店服务业态... 凤凰湖国际社区二期工程26#楼及裙房地下室项目相关人员...

公告 成都申蓉房地产开发有限公司 2021年3月30日 何浩身份证(号码:510522198312120258)及警察证(警号:073453)于2021年3月19日遗失,声明作废...

公告 寻找弃婴(弃儿)生父母公告 2019年1月16日早9时在中江县冯店镇中金桥村2组双河口桥边捡到男性弃婴(弃儿)一名,姓名刘臻平,出生日期2019年1月16日,身体健康,随身携带物品有一个餐碗、黑色棉布。请孩子的亲生父母或者其监护人持有效证件与田月英联系,联系电话0838-7255869,联系地址中江县社会救助福利中心。即日60日内无人认领,孩子将被依法安置。2021年3月26日四川公路桥梁建设集团有限公司绵阳至西充高速公路项目路面、立交、房建工程施工TJB-6项目财务专用章(印章编号:5107235014178)遗失,特此声明作废...